Poki nie jest za p6zno 1.

Na ostatnim spotkaniu w Kudowie przedstawiciele WSiPu wreczyli uczestnikom konferencji
blisko 100 stronicowg zapowiedz dwdch podrecznikéw fizyki przygotowywanych dla
cyklicznie reformowanej nowoczesnej szkoty. Oczywiscie proszono o uwagi.

Korzystam z propozycji i postanawiam co kilka dni ,,odnie$é sie” do niektorych
fragmentow otrzymanego dokumentu. ZR 29 oznacza Zakres Rozszerzony, strona 29 .
Moje uwagi beda w barwie biskupiej.

ZR 29

Skopiowany ponizej paragraf dotyczy akrobacji lotniczych. Zdziwit mnie
pomyst Autorek aby zada¢ sobie trud policzenia wymyslonej sytuacji dotyczacej
przecigzenia pilota w czasie wykonywania petli. Wyjasnienia pojecia , przecigzenie”
nie podano.. Uczen zapytac¢ powinien od razu :”prze paniq a na Air Show w Radomiu
stale mowili cos o przecigzeniu 10G. Co to znaczy10G?

Pani powinna odpowiedzie¢: 10 G to w Zargonie lotniczym znaczy
dziesieciokrotne przecigzenie. W naszym abstrakcyjnym zadaniu pilot wazgcy 700N
naciskajgcy na fotel z policzong sitq 2450 N doznaft (fotel tez!) przecigzenia 2450 —
700 = 1750 N co odpowiada -policzmy - 1750/700 = 2,5 G.

Nasz pilot musiat dobrze hamowac przechodzac z najwyzszego do najnizszego
punktu petli. Gdyby bedac na szczycie wytaczyt silnik to osiggnat by na dole — co
warto byto policzy¢ - ... powiedzmy blisko 8G.

Rozmawiatem ze znanym pilotem akrobatg (tel. i adres znany autorowi).
Nigdy tak nie latamy - powiedziat. To sensu nie ma (ha ha ha) . Okoto10G to
normalne przecigzenie ,,w dotku”. A Ze trwa mniej niz sekunde to da sie
wytrzymac.

Bardzo mi brak jakichkolwiek wnioskdw, podsumowania tego abstrakcyjnego — nawet
jak na Ggedankenexperiment — tematu.

a akrobacje tu nie tylko samolotowe (nie wiem dlaczego w I.m.)

_ Przyktad 13.3

Samolotowe akrobacje

Obliczymy wartos¢ sity, ktora pilot dziata w najwyzszym i najnizszym punkcie toru na fotel
samolotu, zakreslajacego (podczas pokazu akrobacji lotniczych) kotowa petle w ptaszczyznie

pionowej. Samolot leci z predkoscia o statej wartosci v = 360 kTm , masa pilota m = 70 kg,

promien petli » = 400 m. Przyjmij, ze g = 10 :13 :
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Zobaczmy co dalej

Podczas ruchu po okregu w najwyzszym i najnizszym punkcie na pilota dziatajg dwie sity:
sita ciezkoéci F. i sita sprezystoéci fotela F.. Wypadkowa tych sit stanowi site dosrodkowa,
potrzebnga do utrzymania pilota w ruchu po okregu:

F,=F.+F,
PowyzZsze rownanie zapisane dla wspoétrzednych sit (0§ v zwrécona jest tak, jak na rysun-

kach) ma posta¢é:
w najwyzszym punkcie toru (rys. 13.5): w najnizszym punkcie toru (rys. 13.6):

y 3 3 y
Rys. 13.5 Rys. 13.6
F.=F.+ Fq —Fr=—Fo+ F;
1:’3 =mg + F, '-m:_’: =—Fo+mg
skad F, =m(§ —g) skad Fo = m(i’: +g)

Zgodnie z trzecig zasada dynamiki wartosci sit nacisku lotnika na fotel w gérnym i dolnym
punkcie toru sg rowne odpowiednio:

s il P s w2
Fa = Fy -rn( = g) Fr2 2 M( o +g)
Po wstawieniu danych liczbowych otrzymamy:

Fxi = 1050N Fx2 = 2450 N

W rozwazanym przypadku lotnik jest w stanie przecigzenia w obu punktach toru, tzn. ze
wartosc sity, ktorg pilot naciska na fotel, jest wigeksza od wartosci jego ciezaru. W dolnym
punkcie toru przeciazenie jest wieksze niz w gérnym.
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W rozwazanym przypadku lotnik, ktéry wazy ok 700N jest w obu pozycjach w stanie
przeciazenia : ok 2,5G na dole i 1,5G na gorze. Nacisk pilota na fotel pozostaje do
korica omijang tajemniczg sitg — pardon — tajemniczg wartoscia sity.

WD



